

SKAUTING PRO VŠECHNY

Skautští vedoucí se mohou připravovat na práci s dětmi s různými potřebami. Inkluze je totiž trendem, který je aktuální i v této největší dětské organizaci v ČR. V loňském roce uspořádal Junák mezi svými členy rozsáhlý výzkum (Sondy do skautského světa 2012). Dvě třetiny skautských vedoucích v něm uvedly, že mají v oddíle dítě s nějakým postižením či znevýhodněním. Když se měli rozhodovat, zda dítě se specifickými potřebami do oddílu přijmou, v 99 procentech případů se rozhodli kladně.

Text: Klára Kochová,
foto: Lukáš Houdek a archiv Junáka

Kamila sedí na barevné židličce před školní tabulí a vesele vypráví o záležitostech obyčejných dnů. Občas se obrátí na kamarádku vedle sebe: „Třeba při oblékání...“ „... no, to mi Kamča trochu pomáhá.“ Petra se potutelně usměje a mrkne na Kamilu: „Tak je to necháme vyzkoušet?“ A polovina z nás se rázem mění ve vozičkáře, kteří vůbec nemohou pohybovat nohama a rukama jen trochu. Druhá polovina bere do rukou mikiny a snaží se je kamarádům natáhnout přes hlavu. Petra se na svém invalidním vozíku směje jak blázen a já se pod mikinou div neudusím. Na takhle krátkou dobu je to ještě úsměvné, ale kdyby mi tímhle způsobem někdo oblékal mikinu každý den...

Co mi vadí a co ne

Výše popsaná situace se odehrála na jednom z programů víkendového semináře nazvaného Z nevýhody výhoda. Do prostor dvouleté katolické střední školy ve Vítkově ulici v Praze se na něj sjeli skautští vedoucí z různých koutů republiky. Přišli, aby se dozvěděli o tom, jaké specifické potřeby mohou mít děti či vedoucí v jejich oddílech, jak s nimi mohou co neefektivněji pracovat a kde hledat v případě potřeby pomoc. Součástí semináře byl i Petřín a Kamilin program o tom, co lidem na vozíku vadí, co naopak ne, jak jim můžeme být užiteční a co naopak v žádném případě nechtějí, i když si to většina z nás pořád myslí.

Všechny programy víkendového semináře byly vzdělávací, často ale měly i zážit-



Zkouška večere poslepu.



kovou formu. Většina z přednášejících měla s tématy praktickou zkušenost. O neslyšících nám vyprávěla Pepe, vedoucí skautského oddílu neslyšících Potkani. Večeřeli jsme se zavazanýma očima a hned poté se s námi o své zkušenosti podělila nevidomá Evka. Kladný ohlas měly i programy o poruchách autistického spektra, poruše pozornosti s hyperaktivitou, řečovém postižení, ale i obecnější témata, jako jsou např. predsudky a bariéry, práce s dětským kolektivem nebo možnosti získávání financí pro práci s dětmi se specifickými potřebami. „Super bylo, že ve všech okamžicích byly veškeré tipy a informace vztahovány k prostředí skautského oddílu, a vše tedy bylo zacílené přesně pro nás,“ popsal své dojmy jeden z účastníků semináře.

Scházela mi podpora

Seminář pořádal odbor Junáka s názvem Skauting pro všechny. Ten funguje oficiálně od roku 2011 a jeho hlavním posláním je podporovat vedoucí oddílů i oddíly samotné v udržení a zkvalitnění podmínek pro děti se specifickými potřebami. „Vedl jsem dříve oddíl mladších chlapců. Kluci v něm vyžadovali v lecčems speciální při-



Tak, ještě boty a jedem!

